

连续四届寻找“大城工匠” 南海有何深意？

一技成，天下行；匠心聚，百业兴。

习近平总书记在同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时指出，要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，发挥好劳模工匠示范引领作用，激励广大职工在辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动中成就梦想。

工匠精神，是一种心无旁骛、志如磐石、锲而不舍的技术追求，也是一种敢于创新、精益求精、追求卓越的精神品格。古人所说的“如切如磋，如琢如磨”“庖丁解牛，技进乎道”，均是对工匠精神的推崇。

历史上，南海工匠的成就熠熠生辉、口碑代代相传。詹天佑主持修建中国第一条铁路——京张铁路；邹伯奇发明了我国第一台相机。

薪火传承，持续奋进。自2017年南海在全国率先发布“举匠令”以来，今年已是南海第四次面向全社会推选“大城工匠”。本届将评出30位南海“大城工匠”，并进行隆重表彰。

当前，南海正在步入智能制造、数字经济引领的新阶段，正以走在前列的担当加快建设湾区智造高地。此时，南海比以往任何时刻更迫切需要一批工匠型尤其是数字工匠的技能人才，也比以往任何时候更加需要弘扬工匠精神。

今年7月，南海发布《南海区百万技工引育计划》，提出到2027年底，技工人才要增至百万，为制造业当家提供强大的人才支撑。南海连续四届发布举匠令，希望以此激励更多劳动者走技能成才、技能报国之路，让工匠精神在新时代南海大地上熠熠生辉，不断续写南海制造新荣光。



■ 暨美铝业氧化二车间工艺技术班组，曾获“全国工人先锋号”“广东省五一劳动奖状”等荣誉。

创造“技能人才红利” 突破转型升级难题

拼经济，归根到底要靠人；打造智造高地，最终也是靠人。

坚持实体经济为本、制造业当家，离不开高素质的技能人才。“一线工人的能力跟不上转型步伐，这大大制约了企业的创新发展。”今年佛山两会上，一汽-大众汽车有限公司佛山分公司党委书记、总经理王伟的话戳中了不少南海制造企业的“痛点”。

随着制造业加速由劳动密集型向知识密集型、技术密集型转变，南海愈发清晰地认识到，创新动力不足和第一资源不济是困扰南海产业转型升级的突出短板，培养和打造高素质技能人才队伍则是破题的“金钥匙”。

由此，智造之城南海对产业工人的需求，越来越鲜明地呈现“既要数量，更要质量”的特点，呼唤更多高技能人才、能工巧匠成为时代交响。

2017年至今，南海已评选出90位大城工匠，全社会对工匠群体、工

匠精神的尊崇日益加深。深入挖掘人才红利推动高质量发展，蹄疾步稳地推进产业工人队伍建设改革，是2023年南海“大城工匠”表彰活动的题中之义，这集中体现在将评审标准向一线产业工人倾斜。

于南海千千万万的产业工人而言，这是一种感召，也是一份荣耀。城市的青睐，将激励大家进一步传承和创新劳模精神、劳动精神、工匠精神，深度审视大城工匠的深刻内涵和现实意义。

对此，南粤工匠、广东中海万泰技术有限公司首席专家胡建武感触颇深。在他看来，南海每两年掀起一次“举匠”热潮，大力弘扬工匠精神，不仅成就了技能人才的高光时刻，让产业工人绽放光芒的舞台愈加广阔，也有利于引导更多人尊重技能、投身技能，加快建设一支宏大的知识型、技能型、创新型产业工人队伍，为推

动高质量发展提供强大的人才支撑。

“南海对人才的爱重，以及对工匠和工匠精神的尊崇，能够进一步营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气，激励各行各业技能人才创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌流。”佛山商道研究院院长杨望成认为，加大高技能人才培养力度，营造人人皆可成才的良好环境，既是当前之需，更是长远之计，工匠精神必然会成为南海高质量发展的有力推手，未来南海经济、制造业保持竞争力的关键。

南海全力打造“南海鲲鹏人才”工作品牌。3年来，南海已经建成了总量超60万的人才队伍，组建了一支28.9万人规模的技能人才队伍，汇聚了32个顶尖人才项目、90名国家高层次人才以及315个省市区创新创业团队，为高质量发展提供强有力的人才支撑。

让工匠精神沉淀为南海城市基因

崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。

南海不仅在社会上广泛弘扬工匠精神，更从制度层面厚植培育更多大城工匠的土壤。

为了让工匠人才“留得住”，南海多措并举打造人才聚集“强磁场”。过去几年，南海通过畅通体制机制，持续优化人才服务，为人才提供开放、包容、多元的人文环境和干事创业的宽广平台，已然积累了不少经验，人才根基也在不断夯实。

南海给予工匠人才最硬核的支持，让工匠人才在南海有广阔的舞台、火热的事业。

广东中科安齿生物科技有限公司研发工程师彭方昭很早就感受到了这一点。他从一名普通的技工院校毕业生，成长为全国技术能手、全国劳动模范、佛山市“大城工匠”，在技能道路上越走越稳。得益于南海的好政策，他多次代表南海参加省级、国家级职业技能比赛，不断提高自身技能。

彭方昭表示，自己的每一次成长，都离不开各级政府部门的大力支持，这些支持就像“阳光雨露”，让技能人才心无旁骛攀登科技高峰，也成

就了无数技能人才的“茁壮成长”。

凡事要成，贵在坚持。这一步步的探索和努力，无不透露出南海精雕细琢写好技能人才文章的决心。而文章中独具魅力的一笔，就是弘扬“工匠精神”。

零零星星地冒出一个两个“工匠”“大师”，可能只是偶然；但成批量持续地诞生，必定是文化的涵养所致。

南海以城市之名高规格礼遇工匠，在全社会形成了崇匠尊匠的氛围。连续举办四届的南海“大城工匠”表彰活动，为大城工匠带来了归属感和认同感，也为行业乃至整座城市招才育才留才的环境带来全方位改变。

如今的南海，聪明才智在这里充分涌流，创新创造活力竞相迸发，成为各类工匠的圆梦之地。4年来，大城工匠工作室共培养各类人才近4000人，获得技术攻关及技能创新成果1500多项。不少培养出的工匠不但获得国家、省、市荣誉，其技术和产品更被应用在港珠澳大桥、武广高铁、雪龙号等诸多大国重器上，让南

海制造享誉全球。

正如2021年南海“大城工匠”、广东省九江酒厂有限公司产品开发员郭梅君所说：“工匠身负大才，南海大有舞台，现在就等你来！”在她看来，南海区是改革开放和现代化建设的重要区域，拥有较为完善的人才生态环境，为企业提供了丰富的成长机会，为人才提供了良好的发展平台。

从发布百万技工引育计划，到各类技能赛事和培训遍地开花，再到加大对技能人才的奖励表彰，南海不断完善高技能人才培养体系，健全高技能人才评价激励制度，对技能人才的重视程度上升到了前所未有的高度。通过“大城工匠”表彰活动，南海绘制的“工匠群像”、弘扬的“工匠精神”，无疑在人们心中有了更具体、真实、动人的力量。

放眼南海这片制造沃土，尊崇工匠精神、追赶工匠步伐蔚然成风，举匠、崇匠、育匠、学匠的南海“匠心文化”已深深融入了城市的文化基因。

让工匠与城市相互成就、相互融合，共同书写高质量发展新故事。这样的愿景正在南海变成现实。

迈向万亿级智造 南海呼唤工匠精神

一座城市要赢得激烈的竞争，必须要有优秀的文化引领。

南海作为制造业大区，之所以有这样的“江湖地位”，正是得益于一大批工于匠心的技术人员和企业家。他们凭借专注、创新的工匠精神，成就了多个领域的龙头企业、“隐形冠军”，成就了产业发展“满天繁星”的景象。

从这个意义而言，工匠精神，就是南海制造的灵魂和脊梁。

南海是弘扬工匠精神的“先锋”。自2017年在全国率先发布“举匠令”以来，南海围绕弘扬工匠精神“一张蓝图绘到底”，已经连续四届举全城之力选匠举匠。这样的力度在全国并不多见，南海到底在谋划什么？

这与南海的城市基因和城市追求息息相关。

从历史上看，南海有着工匠文化的土壤。早在明清时期，佛山就因制造业鼎盛、商品丰富、质量佳而闻名，成为“天下四大名镇”。铁路之父詹天佑、缫丝工业第一人陈启沅、中国照相机之父邹伯奇等大国工匠，从南海走向全国、走向世界。改革开放以来，无数能工巧匠缔造出南海制造行销全球的辉煌，创造出属于自己的传奇。

从国际竞争格局来看，高质量发展呼唤大城工匠。我们看到，发达国家制造业和科技创新引领全球的背后，正是工匠精神在发挥核心驱动作用。调查发现，约55%的“隐形冠军”集中在德国、瑞士和奥

地利3个国家，这批成功的中小企业的共同特点是，专注生产和制造，注重创新研发，并拥有大批高技能的劳动力，正是这种严谨与认真造就了产品卓越的口碑。

当前，南海制造要升级，就要对标国际一流制造业，提升质量，在全社会倡导工匠精神、崇尚工匠精神、培育工匠精神。

今年伊始，全省高质量发展大会吹响了“制造业当家”的奋进号角。制造业是南海产业最鲜明的底色，作为工业总产值近9000亿元的制造业大区，南海已经形成了14个超200亿元的产业集群，正向万亿级智造强区迈进。在制造业大区向制造业强区转变的过程中，南海迫切需要成千上万的高素质产业工人来提升竞争力，弘扬“工匠精神”正契合了这一时代需求。

当前，产业在不断变革，“工匠”的技能也要不断适应社会的变化。为适应数字经济时代的到来，此次“大城工匠”的评选，非常注重数字经济领域技能人才的挖掘。此外，南海还发布了数字经济工匠种子计划方案，从而适配传统制造业智能化、数字化转型升级的需求。

制造业是南海之根，匠心是南海制造业之魂。根要坚持坚守，魂要锻造提升。南海连续举办举匠行动，旨在向全社会释放强烈信号：在全社会营造崇尚实业、求贤若渴的干事创业氛围，鼓励全行业向工匠和匠心企业看齐，推动制造业行业整体水平的提升，筑牢制造业发展的技能根基。



■ 菱王电梯有限公司钣金车间萨瓦尼班组曾获“广东省工人先锋号”荣誉。